



回忆杀 •

# 晚 年 始 盼 中 秋 月

我小的时候，其实不太喜欢中秋节这个日子。

那会儿，生活太苦。平日里，三餐根本吃不饱。小小年纪，就得帮着家里干活。有时地里忙不过来，放学后还得到地里搭把手。

这样的日子里，过节是最让人发愁的。各种习俗不能少，各种人情不能缺。家里人本就吃不饱，还得挤出一部分粮食，用来做粗月饼，走亲访友。如此一来，生活更是雪上加霜。

所以那会儿，每年还没到中秋，想到各种接踵而至的难题，别说父母了，就连我们这些孩子，都得愁上心头。这样的

情绪中，哪还有赏月的心思？直至过了中秋，才能长长松一口气。

后来，我长大成人，生活渐渐好了，却沒有了过中秋的心思。

年轻时，过上了梦寐以求的生活，三餐不愁，也不必为过节的花费而担忧。但条件好了，过节的心反倒没了。那些年，总觉得外头的世界，和“团圆”二字相比，要精彩得多。于是，每年的中秋都是呼朋引伴，流连于各种聚会和饭局。

反倒是如今，上了年纪后，开始喜欢上过中秋节。

年轻的时候，一门心思都在外头，哪能体会到亲情的可贵？唯有在人生有了

阅历后，经历了世态炎凉，才发觉最珍贵的，其实就是陪在你身边的家人。看似简单的一个“家”字，如今读来，倍觉温暖。人情冷暖，都被这个字隔绝在外。于是，中秋这样举家团圆的日子，也就更显得珍贵。

正因如此，如今的我倒盼着过节。中秋还没到，就开始一个个打电话，催着儿女们回来。那些月饼和礼品倒在其次，像我这年纪的，更在乎的还是一家人在一起的欢乐时光。

人到了晚年，才发觉中秋月下的阖家团圆，是人世间最美的风景。

□郭华悦

退休生活 •

## 晒朋友圈

退休后，为了打发时光，我也玩起了微信，并喜欢把自己的日常生活发到朋友圈里分享。若有人问我“时间都去哪儿了”，我会告诉他，在我的朋友圈里肯定能找到答案，我的时间都晒在朋友圈了。

“今天的早餐好丰富呀，特别是那个烙饼太诱人了，啥时教教我哟……”这是王姐看了我晒在朋友圈里自制早餐的留言。

以前，因为嫌麻烦，我们一家几口都各自在外面吃早餐。退休后，我有了充足的时间与精力，决定自己在家做早餐。为了彻底改变一家人在外面吃早餐的习惯，我在网上找资料学习，精心搭配营养，做到一周七天，天天早餐不重样。朋友们看我每天晒在朋友圈里色香味俱全的早餐，无不点赞叫好。

跳广场舞是我的主要锻炼方式，早晚各跳一个半小时，所以我的朋友圈里自然少不了自己每天跳广场舞的美照。要是哪天忘了晒照片，肯定会有热心肠的好友发来关切的问候：“今天没去跳舞吗？怎么没见你更新照片呀？”呵呵，有了晒朋友圈的习惯，一切皆在朋友们的关注中，想偷懒不去锻炼都难啊。

工作了一辈子，如今清闲下来了，旅游自然是我退休生活的重要组成部分。各地的风土人情、旅途中的趣事妙闻，当然要在朋友圈分享。每次出去旅游，朋友们总是千叮万嘱：多晒些照片啊。我知道，他们是想通过我在朋友圈里的分享，跟我也“到此一游”。

“最美不过夕阳红，温馨又从容”，我分享到朋友圈里的照片和文字，是我退休生活的记录和见证。我喜欢我的退休生活状态。 □苏应纯



《抓紧时间》 □于昌伟

人生智慧 •

## 习惯成自然

以前我们进出小区用的是门禁卡，只要把卡贴放在门口的系统平板上，杆子就会抬起来。

这样实行一段时间后出现了一些问题，因为卡片消磁、折断、丢失等原因去物业申请补卡的居民不断，不但增加了物业的工作量，申请后还需要等上一周才能够拿到新卡，补卡的工本费也要由个人支付。还有就是，非小区居民捡到门禁卡也能进出小区，危险性也增加了。

于是，门禁卡改成了刷脸，居民只要站在门口系统平板前，屏幕上就会显示出

个人的名字和头像，门就会打开。可有些老年居民却不同意这样做，说这是泄露个人隐私。攘攘扰扰许久，好不容易才把全部小区居民的面部信息录入系统。

往门前一站，嘀，门开了，真方便。还是之前这些有意见的居民，过了一段时间在群里说，还是刷脸方便实用。

任何事物都有一个从不喜欢到喜欢，从不适应到逐步适应的过程。对于新事物，不要一开始就抱着排斥的态度，总要先用过才知道好不好，一旦习惯了也就得心应手起来。 □李朝云

老夫老妻 •

## 晚 年 倍 感 老 伴 儿 亲

人们常说：“少年夫妻老来伴。”我越来越深刻体会到老伴儿的地位不同寻常。夫妻二人不仅是一加一的家庭组合，更是身心的相互支撑。

我在宣传战线奋斗了50多年，2006年退休后，总想继续发挥余热。老伴儿知道我的心思后，说：“你想干什么就干吧，家里的事儿你甭管，也不用你操心……”于是，我常常带着采访本，骑着自行车到处跑。

老伴儿除了经常提醒我别累坏了身子外，还给我做可口的饭菜，尽量让我吃饱吃好。在我写稿时，她还常常把斟满水

的水杯放到我的面前，嘱咐我多喝水。每当我坐在电脑前坐时间长了，老伴儿便提醒我活动活动身体再写，以免患了颈椎病、腰椎病。

有老伴儿当后勤，我越干越有劲儿。退休十几年来，我先后荣获了很多荣誉称号，受到相关部门的表彰。我深知，这离不开老伴儿的大力支持。

老伴儿的关心无处不在。2015年6月，我因肾囊肿到医院做切除手术，前前后后14天，老伴儿对我照顾得无微不至。术后头几天不能吃饭，老伴儿怕我口干，用棉签蘸水滋润我的嘴唇；待我能吃饭时，又

一口一口地给我喂饭。

2018年腊月二十七，老伴儿突然昏厥，我赶紧拨打了120急救电话。老伴儿这次突发疾病，其实是日积月累地操劳造成的。这对我是一个警示：过去，我只是享受老伴儿的关心和支持，怎么就忽视了对她的关心呢？

反思之后，我深深体会到：白头偕老绝不是一句空话。在与老伴儿携手欢度晚年时，必须相互体贴，相互关照，必须献出彼此的爱心，一起爬坡过坎，相互扶持走向人生的最后一站。

□刘金英

同一屋檐 •

## 节俭成癖

剩菜剩饭舍不得扔，哪怕吃了会闹肚子，不吃掉就不自在；购物用过的包装袋，总觉得如果不能二次利用，实在是怪可惜的；即使洗漱后的脏水，也要积攒到一起，再用来冲马桶……

孩子们对我的这些生活习惯很不理解，多次对我说：如今生活条件好了，完全没有必要这样做。再说，从卫生保健的角度来看，这样的行为很可能因小失大。

我承认，他们说得有道理，多次表示接受意见。但是，一遇到这类情况，不知不觉，我还是走老路，至今也改不了。

为什么这么固执？物质匮乏时期的苦日子我印象深深；古今贤人关于节俭的名言警句挥之不去；地球的资源是有限的，尽量多留一点给子孙后代才是正途……哈哈，我也有很多理由哦！

面对我的心口不一，孩子们无可奈何。 □汪学全

祖孙之间 •

## 外孙帮我打字

前段时间，我的眼睛做了个小手术，不能长时间用眼，也不能用电脑打字写文章，让我很苦恼。

外孙今年小升初，暑假期间来我家小住。一天，他忽然问我：“姥爷，您最近发表文章了吗？”我说：“别提了，我的眼睛不是做了个小手术吗？还没有恢复正常，医生嘱咐我这段时间一定要少用电脑、手机。所以，到现在一直没有写文章。”

外孙听了，自告奋勇地说：“姥爷，您别着急，我来帮您在电脑上打字。”外孙小学刚毕业，能胜任这件事吗？我心中这么想，嘴上却说：“好吧，试试看。”于是，我们开始了第一次合作。

说干就干，外孙打开电脑，我说一句，他就打一句。想不到，他打字的速度还挺快。别看他年纪小，思维敏捷，技法熟练，我一句话刚说完，只听见键盘发出“嗒嗒嗒嗒”的声音，立刻就打好了。

我暗自思忖：他只是一个小学生，总以为他做的事情不会太牢靠，现在看来真是小看他了。青出于蓝而胜于蓝，孙辈也可畏啊！我不由得夸奖他：“你还真行，打字比我利索多了。”

外孙有点儿得意，一边打字一边告诉我：“电脑玩多了，打字也就快了。不过，您年纪大了，还能用电脑写文章，也很不错。”就这样，一篇一千多字的文章，没费多长时间就完成了初稿。外孙还对个别用词提出了自己的看法，我接受建议，进行了修改。最后，外孙把文章从头到尾读了一遍，问我：“姥爷，您看这样行吗？”我回答：“可以，挺好的。”外孙说：“今后要写文章，就跟我说。”

这次合作，让我特别高兴。有了外孙的帮助，我又可以继续写作了。 □张泽峰

